

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombat-ten. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

Szerkesztői iroda:

Ferencciek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetési helyben: a kiadóhivatalban, Blauborn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszty Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Hirdetések ára:

Egy 6t-hasóbos petit sor egyezri megjelenésért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

PÉCSI FIGYELŐ.

A hitelleli visszaélés.

A hitelleli visszaélés mai társadalmunk egyik legszembeötlőbb körjelensége, sőt mondjuk ki: halálos betegsége, mert az anyagi romlás sirjába viszi azon egyént, családát, vagy községet, hová befészkelte magát, s hogy az anyagi romlás után kimaradhatatlanul az erkölcsi deroute következik, azt régen megmondták a bölcssek s tudják a nem bölcssek is.

S e kóron csak társadalmi uton lehet segíteni, mert a törvényhozás bármily jeles törvényt hozzon is a közigazgatás s hitel közt feálló el-lentétek kiegyenlítésére, az mind-addig csak irrott malaszt lesz: míg a hitelezés és a hitelbe vásárlás valódi terére az üzletvilágba vissza nem tereltetik az által, hogy a nem üzlet emberek hitelt egyáltalán igénybe nem vesznek.

Nálunk — s ezt bizonyítani nem kell — a legtöbb kölcsön nem üzleti célból vétetik fel, hanem leginkább életfentartási szükségletből, midőn rossz termésű év után, a földmives, kinek a vetőmagja sem termett meg, vagy a munka hiánya miatt tönkre ment iparos kölcsön-pénzt kénytelen fel venni, hogy síró gyermekeinek kenyeret adhasson.

S az ily egyének, ha a legszolidabb kamatok mellett kapuának is kölcsönt — amit uszorásoktól el-lepelt országunkban várni nem lehet — még akkor is tönkre kell menniök, mert előre élnek s jövő évi keresményüket, ha ugyan lesz kerestetük, — már az idén felhasználják, elköltötték.

Ezen állításunkat példákkal il-lusztráljuk.

Van egy 200 holdas birtokos, kinek birtoka testvérek közt megér 20 ezer frtot, s kinek ezen birtoka a legnagyobb utánnézés és ügyes gazdálkodás folytán középszerű termé-és években 4—5 ezer frtot jövő-delmez, melyből az adót a fundus instructus fentartását, a cselédek fi-zetését, szóval: ha az elkerülhetlen befektetéseket a legkisebb összegre

2000 frtra tesszük: még akkor is rossz termésű évek után, ha a tulaj-donos félre tett tökével nem bír és kiadásait hiteltől kénytelen fedezni, s hiteltől kénytelen magát és családját fentartani: ezen gazdaságuk melybe ily körülmények közt lép be a hitel okvetlen pusztulnia kell még akkor is, ha a kölcsönött vétte után uszora kamut nem fizetettik is. Pusztulnia kell pedig azért, mert egy második rossz esztendő után fel-veendő kölcsön már terhebb felté-telek mellett szerezhető meg, mert két ily elkerülhetetlenül szükséges kölcsönzés után a birtok 2/3 rész ér-teke erejéig megterhelhetik, már pedig az ilyképen megterhelt bir-tok nem tulajdonosáé többé, hanem a hitelezőké; — a tulajdonos ily birtokból töké többé nem szerezhet, csupán megél azért, hogy hitelezőit táplálhassa, s elég eredményt ért el, ha gazdaságát fentartván hitele-zőinek a kamatot fizetheti. Szerzés-ről többé szó nem lehet.

Hasonló sorsa van a kis iparos-nak, ki munka és kereset hiány mi-att szorult kölcsönre, sőt még rossz-szabb, mert ő anyagi hitelt nem kaphat s így a szükség uszorások körmei közé kergeti. Ennek az élete még rosszabb, mint az előbbi. Összes munkálkodása ezután csak oda ír-nyulhat, hogy jöltevő pióczi szá-mára a kamatokat kiizzadhassa. A végpusztulás, a teljes elszegényedés itt már elkerülhetlen.

Még rosszabbul teszik azonban, hogy hitelt vesznek igénybe azon egyének, kiknek évi és havi meg-határozott fizetésük van, minők a hivatalnokok.

A földbirtokost táplálhatja a re-mény, hogy a rossz esztendő után jó következik, az iparosnál megin-dulhat a munka s rendkívüli erős kitarítás és szorgalom még talpra áll-lithatja s az uszorás kezeiből kisza-badithatja őt. A meghatározott fi-zetésű hivatalnokot még ezen remény sem táplálhatja. — Vegyük pél-dául egy 1200 frtos hivatalnokot, ki az év első hónapjára járó 100

frtból nem tud megélni s még 50 frtot kölcsönt vesz fel. Ha az első hónapban, midőn még adóssága nem volt, nem tudott megélni, hogy fog a másodikban, melyben már kama-tot is kell fizetnie? — s így tovább.

A hitelnek igénybe vétele még egy veszedelmes alakban nyilvánul s ez a hitelbe vásárlás, mely mind a vevő, mind az eladóra nézve káros. Legnagyobb ellensége a takarékos-ságnak, már pedig nekünk minde-nelőtt takarékosoknak kellene lennünk. Ellensége pedig a takaré-kosságnak azért, mert igen sok tár-gyat meg nem vennénk, ha oly könnyen — kontóra — meg nem kapuók. Sokan azért annyira igény-be veszik a kereskedők és iparosok által nyújtott hitelt, hogy tartozá-saikat annak idején meg nem fizet-hetvén a legnagyobb zavarba jut-nak.

De nem csak a vevőkre (taka-rékossági szempontból.) hanem az iparosok és kereskedőkre nézve is sokkal előnyösebb lenne, ha hitelbe nem adnának. Hány ezer meg ezer forintot vesztenek el évenként azzal, hogy hitellebe adnak.

A külföld nagyobb városaiban ráuntak már az emberek a hitelle-zésre. Ott minden nagyobb keres-keedésben csak kész fizetés mellett történik eladás s a vevők ahhoz al-kalmazkodnak, de a készfizető egy-szersmind előnyben is részesül, mert 4% leengedéssel kapja meg az árut, de ezt csak azon kereskedő teheti, ki hitellebe nem ad, s így pénzt nem vesz, s nem kénytelen a hitelbe vásárlók tartozásait is a készfizető becsületes vásárlóin rántani meg, a mi már magában is gaz eljárás.

Jó lenne, ha a mi kereskedőink is követnék ezen eljárást, mert ez által olcsóbban is adhatnák áruczik-keiket, mert nem kellene az adóssok által okozott károkat fedezniök és maguk is olcsóbban s kész pénzen vásárolhatnának.

— A minisztertanács hely-benbagyta a szegedi könyvtáradományok

bek közt a következőt mondá Hu-wang-lin úr:

— Itt a másik utczában lakik valami Jang-Ko-tsching, kinek a felesége olyan szép, mint egy angyal. — A többiek ki-vétel nélkül csatlakoztak e véleményhez s egyikük mondá:

— Igazat mondát Hu-wang lin. Én is már többször láttam s haj! kinek sike-rülne kegyét megyneni, az jobban örül-hetne annak, mint akár a Sebu-yan-ling (zalogházi főnök) állásának is.

Hu-wang-li csak nem tudta feledni az asszonyt. Gondolatban váltig vele foglal-kozott. Így aztán a mint hazame, hogy hogy nem, egyszerre csak az asztalos háza előtt találta magát, melynek kapuja előtt épen Tien-yu lan állott, messze távolba mentül tekintettel.

Valóban ő egy angyal — gondola magában H — folyton rajta legeltetve szem-t — egy angyal, egy kincs, melyért még a császár is megirigyelhetné a boldog asztalost. Varkocsa oly egyenes, fekete mint egy ébenfa karó; szeme ragyog, mint a dsim-lum gyöngy-s arca rizzpor nélkül is mily fehér; s ajkai, ah ajkai, azok olyanok mint érestől duzzadó két cse-renye.

Fiatal emberünk ezen elragadtatásá-ban már nem ismert határt, s egyre olyan pillantásokat vetett a menyecskére, melyekből az félmagyarazbatlanul ismer-hette meg Hu úr szívből állapotát. A menyecské hajlandónak látszott Hu szerelmét viszonzni, — ő legalább így képzelte ezt — de hát még is úgy tűnt fel előtte Tien-yu lan, mint egy gyönyörű barackfa, mely oly magasan hajtja ágait, hogy gyümöl-cseit nem lehet elérni.

A menyecské csakhamar befordult az ajtón, maga után szorgosan betéve azt. Hunak tehát bucsut kellett venni a kapu-feltától.

Eközben beesteledt. Asztalosunk is a szokott órában haza jött. — Nyisd ki az ajtót, szóla be a kulcslyukon, — mit felesége csakhamar meg is tett. A mint

kiosztására vonatkozó tervezetet, és az épít-kezési szabályokat. A minisztertanácsban Tisza Lajos referált. A reconstructio pénz-ügyi kérdéseire nézve ezuttal nem jött meg-állapodás létre.

— A hirdetések bélyegilleté-kének reformján dolgoznak jelenleg a pénzü-gyminiszteriumban. A munkában lévő ja-vaslat szerint a kisebb hirdetések bélyeg-illetéke 10 kr. fog lenni. A nagyobb hir-detések három osztályba soroztatnak.

— Szapáry Gyula gróf pénzü-gyminiszter, az „E-s” értesülése szerint megmarad a kabinetben, szó sincsen arról, hogy másra bizzák e tisztségét. Ugyanazon lap írja, hogy Szapáry betegsége párbaj-ban kapott sebből származott volna.

— A jogakademiák és lyeu-mok megvizsgálására a közoktatásügyi miniszterium Boncz Ferenc tanácsost kor-mánybiztos gyanánt küldötte ki. Bosnyák-ország helytartójául, a „M-g” értesülése szerint Mieroszowszky gróf fog kinevez-tetni. A közigazgatási bírásokodás fellállí-tása ügyében tárgyalások tartatnak a bel-ügyminiszteriumban; eddigelé már össze-gyűjtötték az óriás anyaghalmozatot, s aziránt is megállapodtak, hogy a porosz rendszer elveit fogják alkalmazni. Azután egy pár évig majd pihennek! A 15 millió magyar aranyjárdék átvétele iránt a delegáció-nális ülészek elején fog a magyar mi-niszterelnök a Rothschild-csoporttal tár-gyalni. Ezen összeg ismeretesen az 1880 ki hiány egy részének fedezésére van szánya.

Az erdélyi birtokviszonyok rendezését az igazságügyi kormány vette kezébe; ugyan-azon miniszterium fogja az idevonatkozó tvjavaslatot is kidolgoztatni és beterjesz-teni. Vagy 5—6 évre talán el is készül-nek ott vele. A horvát kormánypart kö-rében élénk mozgalom van; új progr-amot állapítanak meg, mely legbözelebb meg fog jelenni. Főképen a magyar-horvát kiegyezéssel szemben elfogaladó állás-pontjukat akarják körvonalozni. A gács-orzagi helyőrség már legközelebb lénye-gesen meg fog erősíttetni. Ezen intézke-dést az orosz csapatmozgalmakkal hozzák kapcsolatba.

Külföld.

Franciaországban a kormányválság folytán a köztársasági pártok közt beál-lott egyenlenség megszűnt. Serrano asz-szony Canovas del Castillo tiszteletére ja-nuár 5-én bannettet adott, melyen az el-lenlét kibékült a kormánnyal. S így Bis-mark felült, mert Franciaország nem csak hogy nem gyengül, hanem napról napra egy lépést tesz azon irányadó állás felé, melyet majd két századon keresztül az európai szárazföldön elfoglalt. Mindazáltal

aztán a szokásos üdvözlés jután szobájuk-ba tértek, már ott párolgott a tal az asz-talon. Leültek s ettek. A mint így esznek egyszerre csak azt mondja Tien-yu lan:

— Édes férjescském, mondok valamit, igérd meg azonban, hogy nem haragszol meg érte.

— Megigérem.

— Jó, hát elmondod, te aztán itélj, hogy helyesen cselekedtem-e vagy sem.

— Halljam, halljam! — türelmetlen-kedett Jang-ko-tsching.

— Képzeld csak édes férjem, egy férfiú, ki főpénztárnok itt a zalogházban, nyilván mert más dolga nem volt, nekem udvarolni akart. Többször föl s alá járt házuk előtt s úgy nézett rám, mint te, mikor szerelmes voltál belém. De biz én, rá sem hederitettem, hanem a hátulsó szobába tértem s munkához láttam.

— Micsoda? — kérdé boszankodva Jang-Ko-tsching — Hu-wang lin a Tien-schun-ból? No megállj te gézengusz, majd adok én neked, majd...

— Sohse járj utána, — szakítá félbe a felesége — már én szőttem egy tervet.

— S miben áll e terv?

— Nézd csak édes férjescském, — folytatá az asszony nyugodtan — ha Hu megint erre jár, tetteget magamat, mintha kész volnék vágyait teljesíteni s azt mon-dom neki: kedves Hu, ma nem lehet, de holnap kedvezőbb lesz az alkalom, akkor gyere el. Ha aztán csakugyan eljön, azt tudodra adom, te haza kerülsz s kopogsz az ajtón. Ó persze zavarba jő, én menhely-ül felnyitom neki az anyámtól kapott bördödöt, ő belebukik, én ráborítom s lezárom a tetejét és szaladok ajtót nyitni.

Te betérsz a szobába s panaszokodol, hogy pénzre van szükséged, mert különben ez és ez a hitelező a Tsin-man-dru által még ma összeírta minden ingó-bingóságodat, ha nem fizetsz. Föl s alá jársz a szobában s fenszóval tüppenedel a pénzszerzésen. Egyszerre megállsz, mondván: ehoh ni, nem marad egyéb hátra, kénytelen vagyok e bördödöt a benne levő ruhákkal a zá-

Bismarck a sakkjátszmát még nem adta fel. A német-osztrák békeszerződés s a kibékülési mozzanatok Német-és Orosz-ország közt, megannyi húzások, melyre Gambetta, ki ma Franciaország szemé-lyestője a Freycinet kabinet megalka-tásával válaszolt.

A konstantinápolyi bibliá kértés mely az tünnepek alatt oly nagy port vert föl, véget ért, a vétkes elemi számúzetett s az angol alattvaló visszakapta iratait.

Oroszországról a rendes heti rovatun-kat, a kormányban a nihilismus elleni küz-delmét kell regisztrálnunk. Január 5-ikén Moskvában Csarkovszky egyetem tanár fogatott el s a hadi törvényszéknek ala-tott át. Az elfogott lakásán a rendőrség ro-pant mennyiségű robbantó szerkezt és számtalan rőpiratot talált. Szentpétervárott pedig a hadi szertár előtt álló katonaság lekoncoltatván, a fegyvertár kirabolatott.

Mukthár pasa még mindig nem tudott megfelelni küldetésének. A montenegrói kormány arról vádolja, hogy összejárások a lázadó albánokkal s Ausztria Magyar-ország és Németország képviselői is kegy-lentették a portánál, hogy Montenegro ezen állítását kormányaiak valóknak ismerik el.

Az albanizadás ügyétől átlátszó az ami új szeremenyünkbe Bosniába is. Január 5-ről távirják Szerajevóból, hogy Czajnicza és Plevlje vidék lángban áll. Lázadás tört ki s félémles sokaságban lopi el a földműlő nép a falvakat. A felkelők jól fegyverzetek s a katonaság elégtelen-nel bizonyult elnyomásukra, s erősbítést kért. A lázadás veszedelmesen terjed s valószínű, hogy a hadügyminiszter több millió póthitelt fog a delegációtól kérni a felkelés lecsillapítására.

Lucus a non lucendo.

A szabadelvű párt matadorjai fennen dicsekedtek, midőn az új alkalmából Tisza Kálmán főmegvalónal tisztelegtek, hogy mily üdvös törvényeket sikerült isten kegyelme nélkül is — mert „gegen dü-nheit der Menschen kämpfen selbst Götter vergebens” — hű mamelukjai segítségével keresztül vinniök.

Pedig ki nem tudja, hogy ama tör-vények közül csak azok birnak a törvény-valódi szigorával, csak azok hatjattak is borzasztó crudelitással végre, melyek az adó-és katonatgyre vonatkoznak? és hogy mily üdvösek arról a napról-napra emelkedő nemzeti jólét kiáltó bizonyoságot tesz! Többi törvényeink részint olyanok, melyeket megtartani nem is lehet; részint olyanok, melyeket megtartani nem kell, vagy legalább nem muszáj! Csak a nép-iszkolai törvény paragrafusait óvzók a, és mind a két kategóriát feltalálják.

logházba vinni, hogy pénzt kaphassak rá. Ennél értékesebb zálogtárgyat nem talál-most előteremteni. — Én ellenezni fogom. De te csak megmaradsz elhatározásod mellett, fogod a bördödöt s a benne levő Hu-val együtt beviszed a zálogházba. Így csakugyan még pénzt is szerezhetnél. Nos mit szólasz e tervhez?

— Asszony, merő bölcsesség vagy! — viszonzá örömtől sugárzó arccal Jang-Ko-tsching.

A tör ki volt vetve.

Másnap Hu-wang-lin megint csak ott sétálgatott a szép asztalosné háza előtt. Tien-yu lan ott állt az ablaknál szokatlanul felpipereztve, kicsinosítva s nagyon karczé-kodva tekintett Hú-ra, s mi több, mintegy biztatóan intett neki s ennél is több, sut-togva megszólította őt így: édes Hu-wang-lin, tied vagyok szívvel lélekkel, te vagy egyetlen gondolatom! Hu oda rohant az ablakhoz s hirtelenében összevissza csokolta az asztalosné szép kacsáját.

— Oh édesem — süttogá ismét hül-gyünk — csak tündés magad, ma nem vagyok egyedül, vendégem van; de holnap délelőtt egészen a tied leszek. Jer hát el hozzám holnap délelőtt. Csak arra kerlek egy szót se szőj senkinek a dolgról. Tehát holnap... holnap... ah holnap! s ezzel visszahűződött az ablaktól.

Mit érezhetett ekkor Hu-wang lin azt csak az képzelheti el, ki valaha szerelmes volt. — Enyém lesz az angyal, enyém — rebegtet magában s indult dolga után.

A mint Jang-Ko-tsching este hazaér-kezett, első szava volt: Nos asszony, itt járt-e Hu-wang-lin?

— Persze, hogy itt; bele is harapott a borogba. S ezzel elbeszélte neki az egész dolgot, úgy a mint történt.

Hu-wan-linnek végre felvirradt a nagy nap. Asztalosunk mint máskor is dolga után ment.

Tien-yu lan pedig készült a cselfo-gásra, mentsván: Megállj csak Hu-wang-lin, te rossz ember, majd megmutatom én

FÁRCZA.

A mai világban.

A mai világban sok a különös, Még csak az csoda, hogy a zöld nem vörös. Oly szörnyen kifordult helyéből minden Azt se tudhatni már, hogy hány az Isten

A mai világban szörnyű sok a baj Utón-utfélén csak panasz és sóhaj, Ki pénzt, ételt, ki meg szeretöt keres A mint a zseb, a has, vagy a szív üres.

A mai világban mar a kis diák Zugolódik, hogy mily czudar a világ Ha nem megy a lezcke, vagy ha padot fur, Beeszkatja úgy mond a professor ur.

A mai világban sok gazdag apa Tönkre megy, mert tönkre teszi a fia, Mig az öreg ur hon buzgón takarit A jó úri buzgón úti a ferblit.

A mai világban minden gavallér Hazasádnék, pedig se liszt se kenyér, Kisasszonyok közt is hajje!! van elég Varnni se tud még is henne, csak vennék.

A mai világban skribler s éfele Nagy magas czilinderet nyom a fejére, Az orrara ezvikkert bár anügy is lát S tekintetes urnak hivatta magát.

A mai világban nem egy szobalány Olyan pompás puccos, mint egy nagy madám, Szép arany medailon csillog a nyakán, Minden újján gyüri, manó tudja hány.

A mai világban a rongyos zsidó Dúsággalra léssen, mert jó számadó, Kérdén szedni rogyot többé nem megy már Négy lovas hintókón a fúrdókra jár.

A mai világban a szegény polgár Mint a koldus rongyban, éhen szomjan jár, Pedig izadt-fárad, éje-napja egy, Héjh de minden pénze az adóra megy.

A mai világban hát mit mondjak én? A költő most is mint régenre szegény; Szegény héjh, de még is kivel se cserél; Minden ember meghal, ő örökig él!

Feri.

Nem lehet teljesíteni pl. azt a paragrafust, mely rendel, hogy a tanfelügyelők a kerdeltükben levő iskolákat — ha jól emlékszem — évenként többször is meglátogatassák. — Igaz, hogy a közoktatásiügyi miniszter e bajon úgy segített, hogy a megyékben földbírtokos urakat ruházott fel az „iskola látogató” díszes címmel s reájuk bízta — mint nobile officiumot — a tanfelügyelő által nem teljesíthető iskolalátogatást. Tudomásom van róla, hogy megyékben is egy ily nemeskeblű földbírtokos szivesen ajánlkozott, hogy 3—4 általa kitértözött községben teljesíteni fogja e magasztos feladatot; azonban kis újat nyújtván, az egész karját akarták elkárpíni, mert a nálukozása után nem sokára kapott egy lisztát 20 községgel, melyek iskolái reá bízották, de az általa kitértözött községek közül egy sem volt a 20 között. Mi természetesebb, mint hogy e nagy terhet, melyet saját ügyei elhanyagolása és nagyobb kiadások nélkül úgy sem viselhetett volna, nem vállalta el.

Nem is látogatott meg a 20 iskola közül egyet sem, s még is egyszer csak kap egy leiratot, melyben mint szorgalmas iskolalátogató megdicséretetik! Mundus vult decipi, ergo decipiatur! Igy teljesítettnek a nem teljesíthető törvények!

De szorosabb oly paragrafust is találunk az említett népiskolai törvényben, melyeket teljesíteni nem muszáj! Ilyen pl. az iskolakötelezettség, mely alól a községi elöljárók, iskolaszéki tagok s sok mások gyermekei nagyon sok helyütt felmentettek; ilyen azon paragrafus is, mely a népiskolákban előadandó tananyagról szól; ilyen az is, melylyel a mamelukhad ugy dicsekszik, a magyar nyelv kötelezőségéről. Kérdezzük meg csak a tanfelügyelőket — de nem hivatalos uton, hanem in camera sinceritatis — hogy hány községben tanítanak mindazon tantárgyak, melyeket a törvény elő ír? Kérdezzük meg csak épen ugy — in camera sinceritatis — megyénk tanfelügyelőjét, ha vajjon a szomszéd Arpád, Németh, vagy Szabolcs községek népiskoláiban tanítják-e a magyar grammatikát?

Amde azért minden jól megy! — ha a tanfelügyelő panaszokodik, — megrovatuk: — ha dicsekszik — megdicséretetik. Mundus vult decipi, ergo decipiatur. Egy deákpartí.

A „Néptanoda” szemérmelensége.

Pécs, 1889. január 6-án. A „Pécsi Figyelő”-ben közzétett s Talásky urra vonatkozó második rövid megjegyzésünkre, a „Néptanoda” szemérmelensége közölgése után újabb revolveres, szokatlan modorban sőt förtéki ráncokkal járó gorbósbabát, mely mindjárt a cikkek elejét számárrugással kezdi azon egyáltalában nem esodálkozhatunk mert ama díszes (?) compániában (clique), melynek ő egyik jelentékeny tagját képezi már régóta napirenden vannak az efféle cathorikus akrobataművészetek. A „Néptanoda” széles értelemben s tisztességes iromdiorban elő nem forduló módon használja illetlen kifejezéseit; nekünk a szemérmelenségeitől durvaságainál a mesebeli számar megvetést keltő rugdolozásai jutnak eszünkbe.

Első közleményünkben egyszerűen constatalván a pusztá tény, távolról sem volt szándékunk ártatlan sorainkkal bárkinek is kellemetlenségeket okozni, s a „Néptanoda” nem tisztességes emberekhez illő módon, sőt ellenkezőleg a piszkos csorda hősközéhez hasonlóan, arcátlan, otromba személyeskedéssel tör ránk, a mi min-

neked, hogy milyen asszony vagyok én! A meghatározott órában csakugyan ott sétáltogattam a főpénztárnok Tien-yu-lan asszony házában, hol is minden bábózás nélkül bebecsültattatást nyert. A mint a szobába ért, tetőpontra jutott lelkesedése, mely egyre fokozódott, midőn a szép asztalóné valóságos szerelmi vallomások telt neki s az ég tudja, mi eredményszertett volna e lelkesedése, ha egyszerre „bum” „bum” kopogás nem hallatszott volna az utcaajtó felől. Szegény Hu-wang-lin, ijedtében úgy reszkett, mint a nyárfalevél.

— Csak légy nyugodtan — vigasztalá őt a ravasz asszony — nézd itt e nagy bördöd, bujj be hamar, majd azalatt megyek s beeresztem férjemet ki valószínűleg egy kis vártatra ismét elmegyen s akkor zavartalan éldeleghetünk. Hu-wang-lin egy ugrással a bördöndbe termett.

Az asszony erre beereszté férjét, ki lármázva nyitott be a szobába. — Ugyan mi bajod van édes férjem? — kérde Tien-yu-lan. — Micsoda? S te ezt nem tudod? — viszonzá az asztalos. — Pénzre van szükségem, de mindjárt, rögtön, azonnal. Honnan is vegyek hamarjára pénzt, honnan? Eh mit! bármennyire röstellem is, zálogba kell valamit adnom. De mit?... Hm! megvan! A bördöndöt a benne levő ruhákkal zálogositom el, majd csak kapok rá annyit, hogy Kling-Csing-lüt legalább felélen kielégíthessem.

— Mi a?! — vágott közbe fájdalommal hangon az asszony, — e bördöndöt akarod elvinni, melyet édes anyámtól emléktül kaptam? nem, nem, ezt nem engedem meg. — Eh mit! — mondá röviden Jang-Ko-tsching — bánom is én, meg kell lenni, kénytelen vagyok vele; azért ne is vesztegesd a szót, ugy is hiába minden, s ezzel oda megy a bördöndhöz, ráfordítja a kulcsot s egy emeles felkapja az egész szót a hátára. — A zálogházba érve, hetykén kérdezi: — Hol a főpénztárnok? —

denesetre jellemző ama önhittséggel telt s egyedül csak durvaságaiban fényeskedő ember műveltségi állapotára nézve. Kénytelenek vagyunk binni, hogy megtámadott tudósításunk fájdalomt okozott neki; a községszintű ezért, mert egy hozzá igen közel álló egyéniségre (kuszpiját) Talásky ur buzgó működése igen rosszul hatott. De hagyjuk ezt; erről más alkalommal még bővebben fogunk szólni. Most csak azért jegyeztük ezt röviden, hogy némiképp világításba helyezzük ama pipoty ember igazalmosságát, ki ép oly könnyen vetemedik a jónak gáncolására, mint a rossznak pártfogolására, hascág érdeke vagy szeszélye ugy hozza magával.

Nem folytatjuk tovább megjegyzéseinket a „Néptanoda” parragi kifejezései fölött meg vagyunk győződve, hogy minden művelt ember undorral fordul el az ily tiszteletlen, az irodalom illemét beszenyező, durva firkászaitól. Régi igazság, hogy valamint bizonyos állatokkal érintkezés be mooskosít, ugy a vitába, vagy polemiaba elegendés is egyenemely emberekkel hasonló okozatnak válik szülőanyjává. Nagyon sajnáljuk, hogy ennyire kénytelenítettünk a vitába mélyedni oly emberekkel hasonló okozatnak válik szülőanyjává. Nagyon sajnáljuk, hogy ennyire kénytelenítettünk a vitába mélyedni oly emberekkel hasonló okozatnak válik szülőanyjává. Nagyon sajnáljuk, hogy ennyire kénytelenítettünk a vitába mélyedni oly emberekkel hasonló okozatnak válik szülőanyjává.

Amicus.

Mosgón, 1880. jan. 10.
Tek. Szerkesztő Úr!
Midőn becses lapja mult évi 49-diki számában egy közleményt olvastam, a melyben „egyvalaki Somogyból” elismeréssel nyilatkozott tettes Talásky Gyula másodtanfelügyelőnk hivatalos működéséről, azzonai gondoltam, hogy fog majd találkozni egy „más valakivel”, a ki nevezett közleményt, ha nem is desavouálni, de legalább holmi „tolba mondott” üdicséretnek fogja gondolni; de hogy ezt a „Néptanoda” tegye, — mint egyik újabb számban olvasom, — azt épen nem gondoltam volna! Mert hát ki is gondolná, hogy egy, a tan- és nevelésügy terén működő férfit épen egy tanügyi közöny tegeyen neveltséggel!

Lovagias kötelmemnek tartom ennél fogva Talásky urnak védelmére kelnéi és kijelenteni: miszerint idézett elismerő nyilatkozatot, — ha nem is én küldöttem be, — de ugy, akekesységem, — mint szintén főnököm, aki egyházkertületi alesperes és tanfelügyelő, nem különben a kerületi papság és tanító kar nagyobb része, velem együtt helyesli és aláírja. Teszem ezt annál örmestebben, mivel 6 évi somogybani működésem alatt többször volt szerencsém Talásky urral hivatalosan együtt működni és fent dicserő tulajdonairól magamnak meggyőződést szerezhetni!

Nehogy azonban még magam is gyau alá kerüljek, sietek kijelenteni: miszerint nem vagyok „intim” barátja Talásky urnak sőt magát az egész tanfelügyelői intézményt, jelenlegi szervezetében (és szentül megvagyok róla győződve, hogy velem együtt az ország 0-9 része) legalább is célzét tévesztett experimentumnak, a jelen deficités aerában pedig plane fölösleges luxus cikkeknek tartom; de ez nem tesz

azért oly elfogulttá, hogy az érdemét el ne ismerjem, még ha ellenségem volna is az illető!

Tartoztam Talásky urnak ezen elégtétellel annál is inkább, mert nem csak a „Néptanoda”, hanem a különben jessül szerkesztett „Somogy” is megtámadja, illetőleg valaki interpellálja benne korokint a közoktatási minisztert: „Van e tudomása, hogy a somogyi megyei másodtanfelügyelő, még mindig a megyén kívül Pécset tartózkodik”? Én ugyhiszem, hogy valamint talán arról is, hogy ennek dacára szorgalmasabban látogatja kerületét, mint talán sok más tanfelügyelő, a ki kerületének kellő közpén lakik?!

Hozzánk is, egypárszor már oly időben jött iskola látogatásra, a midőben más tanfelügyelői tan még kutyáját sem verné ki! —

Különbösen is az interpellatióknak kilóg a „lólabá”, mert hogy az illetőtől nem a nagy ügybuzgóság, vagy pedig Talásky ur társasága utáni vagy vezérlő, arra bátran akár cyanalit mernék bevenni! Fekete Sándor, káplán.

Átnézele
az 1879-ik évi baranyamegyei időjárásnak, a H.-Lakon eszközölt meteorologiai feljegyzések szerint.

Év.	Hónap.	Hőmérséklet Cels. fokban		Csapadék Millime-terben		Ésős napok száma		Tiszta napok száma		Főhőmérséklet száma	
		Átlag.	Normál.	Átlag.	Normál.	Átlag.	Normál.	Átlag.	Normál.	Átlag.	Normál.
1879	Január	-0,2	0	43,4	63,9	20,5	6	6	6	1	0,1
	Február	5,9	2,2	65,6	35,2	-30,4	6	6	6	1	0,1
	Március	6,7	6,0	26,8	53,6	-32,8	7	8	10	10	0,4
	Április	11,6	12,6	139,4	54,9	-8,4	7	8	10	10	0,4
	Május	16,6	17,0	115,6	57,1	-5,8	5	5	14	15	1,5
	Június	23,2	21,1	26,1	54,3	-6,1	6	11	13	13	3,3
	Július	21,9	23,4	74,0	62,6	-11,4	9	6	14	15	1,5
	Augusztus	21,3	21,8	49,0	65,9	-16,9	7	7	17	13	1,0
	Szeptember	18,2	17,2	49,2	52,1	-2,9	8	7	17	13	0,8
	Október	11,1	11,5	40,4	62,4	-22,0	12	8	9	12	0,8
	November	2,7	5,3	51,5	77,6	-26,1	9	8	6	6	0,3
	December	8,0	1,4	32,0	65,4	-33,4	6	9	6	6	0,1
1880	Január	10,9	11,6	719,0	757,0	-38,8	113	101	111	130	18

Ezen összehállásból látjuk, hogy a legközelebb lefolyt év a hőmérsékletre nézve 0,7 fokkal a normálison alantabb maradt, minek oka a rendkívül hideg december volt.

A februárius, mártius, június és szeptember hónapok kivételével az 1879-iki év minden hónapja a kelletnél hidegebb volt. A legnagyobb hőség július 2-án 35, a legnagyobb hideg pedig december 11-én 21,3 Cels. fokkal figyeltett meg. Az egy nap alatt hullott legnagyobb

Csevegőlevél Budapestről*

Minő tél! Borsasztó! Az esetet superlativusokba kell mártani, hogy azt természetellen fesse!
Milyen hideg! Megjelölésére szeretik a szokásos frazist használni: „ember emlékeztet őta” nem volt ilyen hideg. (Hát a 48. tél? Csakhogy igaz, a diesi időkg vajmi soknak nem ér, vagy nem akarja, hogy érjen, emlékezte.)

Valóban esodaldogokat hallani! Reggel kezembe veszed a lapot, ott talalod az újdonságok rovatában mindjárt elől: mit mond Celsius, vagy Raumur a tegnapi hidegéről, ott tovább egy egész tiszta „emberfagyás”, farkas- és medve lábákat vagy lábnyomokat lát kaprázó szemed a hasábon. Már el akarod dobni az iszonytató papírlapodot, de mi is állott. (Halálhözög bujász.)

Komoly arccal azt beszéli e napokban az agg Napló és vele még többi tréfát nem ismerő társai, hogy volt valahol, nem az operenczián tul, hanem Magyarországon egy ember; bujász volt, de nem kender. Utjában megsumjuhozik, inni akar az ut álló vizéből, de oh végezt a bujász odafut! Odatapadt a bujász, talán a kender, de nem szaladhatott el az ember. Megfagyott a szegény, szájalomra méltó áldozata a bujásznak. Mi ebből a tanulság? Magyar! Ne növeszt bujászt! Lám a németen ily szerencsétlenség meg nem történhetik.

Még odább mi is áll csak? (Tíztes hó) Budán történt. Egy kisasszony fölnez az égbe. (Vajjon miért tette azt?) Egyszerre hó esik arcába, szemébe. Eliskoltja magát: Megvakultam, megvakultam! Egy perc alatt óriási embertömeg csődült össze körülötte. Komoly sokat mondani akkor tartással közeledik hozzá egy ifjú Acsur-lapivadék, s rá mondja nagy bölcsen. Baja

*) Bécsben korálygott s így elkésett

csapadék ápril 30-án 51 m. m. nyi magasságot ér: el. Az égháborúk közt egy jégesővel járt. Az első hó esett nov. 15-én.

A legnagyobb légnomást mutatkozott decz. 16-án 773 m. m.-el, mi szinte a rendkívüliséghez tartozik, és csak igen száraz és hideg éjszaki lég mellett lehetséges minálunk.

A közelmúlt év hőmérsékletére nézve nagyon hasonlított az 1871-éhez; a csapadék mennyiségre és annak felosztására nézve pedig az 1877-dikihez.

A nagymértű csapadék és hűvös időjárás április és május hónapokban károsan hatott a vetésekre és késeltette a tavaszi külső gazdasági munkálatokat; csak a száraz ősz és a rendesnél melegebb szeptember használt a szőlő gazdáknak.

A mit a mult decemberre nézve jóslottunk és a „Pécsi Figyelő” december 6-iki számában közölt, t. i. hideget, havat és száraztat; beteljesedett nagy mérvben, mert 25 napig állott a hőmérő a fagyponnt alatt.
1868 óta, mely időtől fogva itt meteorologiai figyelekkel foglalkozunk, ily keményhideg december nem volt, és csak az 1871-diki állott hozzá közel.
Az 1880-iki január langyos idővel köszönt ugyan be, de azért még hideget és havat hozand, mi 5 és 13-ika, aztán 20 és 30 dika közt legvalószínűbb.
H.-Lak, 1880. január 1-én.*

Markovics.

Külömfélék.

Lapunk mai számát megküldöttük valamennyi mult évi előfizetőnknek. Akik nem hajlandók többé járni, meltoztassanak egyszerűen visszaküldeni. Együttel kérjük azon t. előfizetőket, kik határokat nem vettek, méltossággal a mult évi utólag és együttel a jövőre nézve előfizetni nehogy a lap küldése iránt kétségben maradjunk.

A pécsi jótékony nőegylet saját javára 1880. évi jan. hó 12 a. szünnap helyiségeiben postilon alárczos táncvígalmat rendez. Jegyek 1880. évi január hó 7-től fogva Valentin Karoly urnál a főteren, Kovácsics Karoly kereskedő urnál a fő utcában, Böhm Felix kereskedő urnál (a „Korona” vendéglő épületében) váltanak előre. Minden belépő jegy mellé egy szamozott póstai vényeg tég kézbesítettai s a vizgalm folyamata alatt egy külön rendszerezett póstávalatnál csomagok- és leveleborítékokon elzart érdekes es mulattató tárgyak lesznek a megfelelő számú vényékre kiosztva.

Meghívás a pécsi jótékony nőegylet ez évi rendes alapszabályszer a tisztult közgyűlése f. évi Január 18-án az az vasárnap az egyleti helyesgeben d. u. 3 órakor tog megtartatni: mely közgyűlés tárgyai: 1.) Az igazgató választmány évi jelentése, 2.) Az 1879 évi egyleti zarszamaadás előterjesztése, 3.) A zarszamadást felülvizsgálo 3 tagú bizottság kikiűdése; 4.) netan teendő inditványok s benyújtando tojlamodványok elintézése; 5.) A tisztakar s választmány leköszönése; 6.) Az új tisztakar, u. m. elnök, ket alelnök, penztartnok, gyermekkeresi s női kizűnt iskolai igazgató; titkar; s a 60 tagu választmányuk 3 évrei választása. Van szerencsém emeltozva a melyen tisztelt egyleti tagokat e tartandó közgyűlése teljes tisztelettel megüvöm. Pécsen 1880 évi Január 9-én Cseh Kóver Anna elnök.

A pécsi jótékony nőegylet ka-

rácsonyfájára utólag bejuttat kegyes adományok. A pécsi összes kataszteri tisztviselőktől: 30 fr. 50 kr az új évi ülvöltelek megváltásaként. Schaphring Mathildetől, 2 frt. A pécsi légszesz gyári vállaltól: egy koesi koacsok. Mely adományokért köszönetét fejezi ki a választmány.

Helyreigazítás. (Egy püspökről.) Az „Egyetemes Phil. Közöny” ama híre vonatkozólag, mely szerint Abel J. ur Janus Pannonius pécsi püspököt illetőleg, új fölfedezést tett volna, Vajda Viktor nartól a következő flilológusok vették: Igenis, mindnyian tudjuk, hogy Janus Pannonius püspök és költő, nem itt székvárosában végezte földi pályáját, hanem Horvátországban, Thüiz Osvát zágrábi püspök Medve nevű várában, a hol, mint a nagybátyja, Vitéz érsek által támasztott összeesküvés részese, huzamos ideig lapangott. E tárgyban tehát új felfedezésről annyival kevésbé lehet szó, mivel nemesak Haas Mihály mondta meg „Baranyamegye leírása” című művében, hogy J. P. Horvátországban halt meg, hanem Fraknói Vilmos is; ez utóbbi a mult évben megjelent nagybecsű művében, mely Vitéz János esztergomi érsek életét tárgyalja. A philológusok is több figyelemmel lehetnének a hazai történet iránt.

Az iskolaszék mult kedden Tallián Károly lelépett gondnok helyett Dévényi Ivan városi pénztárnokot választá gondnokul, ki ezt el is fogadta. Ha az iskolaszék és a megválasztott a választással az inkompatibilitás elvét megsértve nem látta, úgy hisszük azon indok vezérelte, hogy ezen gondnoksági teendőket a városnak egy fizetett hivatalnok is elvégezheti s így az iskola gondnoknak eddig járó díj megtagkaritható. E szempontból azután deficités korunkban nekünk se lenne ellene kifogásunk.

A helybeli borvizsgálatnak közönségüket heteken keresztül igazalomban tartó ügye végleges megoldást mindaddig nem nyert. A polgármesteri felterjesztésre az illető szak-miniszter egy részletes utasítással ellátott rendeletet küldött le, melyben a vizsgálat befejezését sürgetsi s rendel, hogy a mennyiben csak véten mulasztás esete forog fön a közegészségügyi bizottság, mint első fokú hatóság hozzon ez ügyben határozatot, a mennyiben pedig büntethető esekemény derülne ki, haldéktalanul a királyi ügyészséghez tétessék át. Mi már felemeltük egyszer szavunkat ezen városunk- megyénk- sőt hazánk egyik nevezetes közgazdasági ágát oly melyen érdeklő ügyben. Felhoztuk, hogy a tények elvitázhatatlanul kiderítve és konstatalva vannak, s hirlapilag is közöltettek, s ma ismételtük, hogy a huza-vona mit ez ügyben tapasztalunk ép annyira árt magának az ügynek, mint a kompromittált cégnek. A méltán felháborodott köztölemény csak ezen a közvagyon és közjölét ellen elkövetett bün megemdemlett büntetésében fogja találni megnyugvását. A rendőség — mint volt alkalmunk meggyőződni — dicséretes buzgalommal fogott ezen sok intriga által megnehezített ügy lebonyoliti ásához, s a kompromittált cég is — a mi természetes — minden elérhető eszközt mozgásba hoz kimosakodására. Különbösen pedig ez idők szerinti ügyivője, ki jelenlegi védeneczeiről csak a nem rég multban is másként gondolkozott, nem elégszik meg a hivatászertti védelemmel, hanem élceinek darócába burkolozva az utcasarkokon támadja meg ismert vehemens modorával azokat, kik ez ügyben a felzudult közölemény helyes érzékét vitatják. — Nem hozzá méltó eljárás! Az advocatus diaboli megfordított

gründlich véleményén azért még képesek leszünk vigasztalódni. Es odások és Halbasien-t előszere-ttel keresik fel a külföldi művészei s örömmel látogatnak el az Eldoradóba, a hol, másutt fizetik a valódi művészetet. A meiningiek épen nem panaszkodhatnak ránk, telt zsebekkel hagyják el a magyarai fővárosát, noha művészei működésük sokféle gáncsolhatástól nem ment.

A szini- és concertévad az idén nagyon élénk; sokkal élénkebb mint a mult években. Minden héten egy-két concert külföldi és hazai hirneves művészekről. Wilt, a meiningiek, Patti, Pappenheim (a londoni Her Majesti színházról), aztán jó a világhírű tragikus Salvini, s ki tudja még hány és mennyi! Csak győzd magyarom!

A nemzeti színházban is, különösen drámai előadásai, hála az igazgatoság tapintatos kezének, olyanok, hogy az ember ez időtájt szivesebben látogat el a kerepes-uti országos muzsatemplomba, mint valaha.

A drámai igazgatoságot méltó dicséret illeti meg azonkívül azon előérzékenységgel, melylyel az ifju nemzedék szümlítő törekveit pártolja. Bartók Lajos „Legszebje” eléggé szép sikerét a műben magában rejlő szépségek és annak előnye után nem kis részében a kitűnő szerepkiosztás- és pompás kiállításnak köszönheti. Hasonló dicséretre méltó buzditást és pártolást tanusit az igazgatoság Csiky Gergely legújabb szindarabjával szemben. Cime: „A proletárok”. A szerepek már ki vannak osztva feszülten várjuk a határozott sikert.

E törekvő írónak, mint minden hason törekvő magyar írónak ószintén kívánunk teljes elismerést, a írői fáradozása e legszebb jutalmát a pécsiének pedig, kedves hazámbelieknek — boldog új évet. Budapest 1879. dec. 30-án. Grünwald Etelek.

Szerépe a római szent széknél szebb szerep, mint az övé.

— **Közkeletességű színész páru** Németh József és neje nek jövő szerdán lesz jutalmójátéka, melyre „Vén bakancsos és fia huszár” mindig mulattató népszimfiumi adatok elő, azt hisszük alig lesz szükséges, hogy a közönség kedvező elbeszélés figyelmébe ajánljuk.

— **Budapest-zimonyi vasut** ügye végre felzavarta Fehérmegyet is eddigi mély álmából. A „Székesfehérvár és Vidéke” írja: „A megyegyűlésen rég nem volt oly érdekes és hazafias szemléletű vita, mint a mai közgyűlésen, mely Huszár Ázoston azon indítványára felelt keletkezett, hogy a megye írjon fel a kormányhoz, hogy a „Budapest-zimonyi vasut” a Duna jobbpartján építtessék. Az indítvány felolvasása után szót emelt gr. Zichy Jenő, ki nemzetgazdasági és hazafias szempontból fejtegette annak szükségességét, — hogy e vonat a jobbparton építtessék, mert ez által összeköttetést nyertünk Boszniával, és Hercegovinával, a magyar tengerparttal s utat nyitunk a magyaripar és kereskedelem terjesztésének részben megátaluljuk a nemzet zsírjának Bécs által való szivattyuztatását. A jeles, hazafias szellemű s a lelkesedés hangján mondott beszédet a bizottsági tagok zajos éljenzése többször megszakította. Végül a gróf az indítványt oda módosította, hogy választassék a főispán elnökléte alatt egy felügyelő bizottság s a miniszteriumhoz azonnali felirat intézések. Hasonló értelemben szóltott gr. Cziráky János s kevés eltéréssel Szűts Péter és még végül Huszár Ázoston egy szabatos beszéd elmondása után meghajolva az indokok előtt, belenyugodott indítványának módosításba s így gr. Zichy Jenő indítványa egyhangulag elfogadtatott. A felügyelő bizottság tagjai a főispán elnökléte alatt megválasztva lettek: Huszár Ázoston, gr. Cziráky János, gr. Eszterházy László, gr. Zichy Jenő és Markusovszky József. Gr. Cziráky János beszédében érdekes volt annak felemlést, hogy a nagy Széchenyinek egyik legkedvezőbb eszméje volt, hogy Budapestről a duna jobbpartján építtessék egy vonal, összekötve a fővárost Fiumével és Horvátországon át a Kelettel.

— **A pécsi kath. legényegylet ifjúsága** 1880. évi január hó 17-én a Scholtz féle sörözőben tartott táncvizsgát rendez. Belépti díj: pártoló tagoknak 50 kr., nem pártoló tagoknak 1 ft. Jegyek előre válthatók Nick Károly, Blauborn Antal, Böhm C. F. kereskedő uraknál és az egy-elyi helyiségben minden időben és a táncvizsgalomban estején a pénztárnál.

— **Szerdán este a bécsi orosz nagy követésnél** az úr hírt terjedt el hogy a czár a nihilisták egy újabb merényleténél áldozatul esett. E szenacionális hírt a nagykövetés, nehogy az által az épen akkor tartott udvari bál megzavartassék titokban tartotta, s lapunk zártaig misem vettük e hír megerősítést, s a merénylet részleteit.

— **A soproni függetlenségi párt új év alkalmával** Kossuth Lajos hazánkfiához üdvözlő feliratot intézett. A felirat e szavakkal végződik: Legyen meggyődvé kormányzó ur! hogy noha még nem bírjuk is mindannyian hazánk zengetes nyelvét, érelemre nézve oly jó magyarok vagyunk, mint akár mely más polgára a hazánknak, s ha többet nem tudnánk is magyarul, annyit minden egyes polgártársunk megtanult: Eljen a haza! Eljen Kossuth Lajos! A feliratot a párt nevében következő polgárok írták alá: Dr. Keszler Károly elnök, Kund Frigyes jegyző sat. A pécsi Kraxelhuberek tanulhatnak a Kipfelhauserektől!

— **A „Székesfehérvár és vidéke” című lap szerkesztőségében**, erőszakos kutatás történt oly körülmények között, a melyek a hatalom eljárását a brutalitás, törvénytörés színében mutatják be. Egy cikket keres a hatalom, melynek szerzőjét a szerkesztő nem akarja megnevezni, mihez a sajtótörvény szerint kétségtelen joga is van, mihelyt a cikket a felelősséget elváltta s még erőszakkal törnek reá, megsértik a háztitkéllyel szentesített az egyéni szabadságot. A mai világban és kormány alatt már Caraffa és Haynau napjainak megújulását nem esedélnek.

— **Halálhíradás. Katona Lajos, az országgyűlési függetlenségi párt tagja**, meghalt. Katona Lajos, a monori választókörletet képviselte az országgyűlésen. A szabadságharc alatt mint kormánybiztos működött az alvidéken, 1861-ben Pestmegye főszolgabírája volt, mely tiszteről az alkotmányos korszak beveződöttével Nyáry Pállal együtt köszönt le.

— **A gyanyu áldozata. Kis-Kartalról** (Aszód mellett) írják a következő szomorú esetet. Schussbergerné asszonyságnak, a község leggazdagabb földesurójának elveszett egy aranyórája. Szobaleányát fogta gyanyuba a lopásért s hiába esküdözött a szegény teremtés mennyre-földre, hogy ő ártatlan, az urnó pandurokát küldött. Erre a szép, ifjú magyar leányka kétségbeesett szegyeiben fölakasztotta magát. Az órák pedig később megtaláltak. Ilyenek után azután nem lehet csodálni, ha a nép gyűlöli ama „serkéből lett tetű” zsarnokokat, no és ez ezek zsebeiből kikanakálók, de pandurokkal rendelkező szolgabírákat.

— **A budapesti nem választók küldöttsége** Miklós István országgyűlési képviselőnek köszönetet mondott azon interpellációért, melyet érdekében a kormányhoz intézett. A munkások mintegy 150-en jelennek meg a „Függetlenség” szerkesztőségében, hol Miklós István b. Mednyánszky Árpád, Hermann, Otto, Szalay Imre, Ver-

hoyag Gyula és Turgonyi képviselők fogadták őket. A küldöttség nevében dr. Csillagh mondott köszönetet Miklósnak, ki nagy megatartással fogadta az iránta tanúsított tisztelet nyilvánítását. Thaisz fővárosi főkapitány pedig azzal tisztelte meg a munkás küldöttséget, hogy drabaut-jait díszseregűl kirulkoltatta az ünnepély fényének emelésére.

— **Gróf Lónyay Béla urat**, („ismeretlen tartózkodású”) a beregszászi törvényszék felszólítja, hogy a Beregszászi Lajos, fővárosi zongoragyáros által ellene kért csőd tárgyalásán, e hó 12-én megjelenjen s vagy képviseltesse magát. Tudvalóval a Lónyayak igen fiatal grófok, a szóban forgó tehát olyan, ki még nem juthatott apai örökséghez.

— **Elmezy kéjutáni Afrikába!** Eugenia exceszárné február elején ellent Sonthamptonban a „Danube” gőzös fedélzetére hogy a zulu földre utazzék, megtekintendő a helyet hol fia esedett. A „Danube” volt az a gőzhajó, mely a Lulut zulu földre szállította. Az exceszárné ugyanazon kajütöt foglalja el, melyben fia lakott az utazás alatt.

— **Szülészóni tanfolyom.** A budapesti kir. tudományegyetem a szülészóni tanfolyamra való beiratások január 11-én kezdődnek.

— **A kiknek érdekeit védi a rendőrség keze.** Szolnok Doboka megye legutóbbi ülésén felmentést kéltett egy alispáni fölterjesztés, melyben jelentés tételét ama furesa esetéről, hogy Kolozsvár rendőrkapitánya megkereste a betleni járás szolgabíráját egy bukkot nő visszafelvizsgálata végett, ki adósság visszahagyása mellett menekült egy kolozsvári hírhedt házba. A szolgabíró elmondta, hogy a rendőrség a bordélyosok kezére játszik, tájékozást kért az alispántól, ki a jeltett megkeresés figyelmét kívül hagyástól rendelte el s ez alkalmából ajánlta a közg. bizottságnak, hogy hasonló visszaélésekre a helygymnasium figyelme keressék föl a derek indítványt elfogadják. Nem ártana az ily rendőrszítviselők neveit nyilvános pollengérré állítani, mivel sajnos hogy nemcsak Kolozsvár rendőrkapitánya hanem mások is fejős tehénüknek tartják a prostitúció védelmét.

— **Egy eclatáns adat korunk korrupciójához.** Várady Gábor ellen, az ismeretes ordbünye, a bécsi államügyesség a következő lényeges pontokra alapította a bünyéi eljárás követelését. 1. A Várady, Siebert és Gompecz között folytatott levelezés tartalma. 2. Várady sajtókezelt nyugtájára, melylyel a Richteről átvett 16,000 márkát nyugtázta. 3. Sonnenberg azon vallomására, hogy Várady Richternek pénzért felajánlotta az ordó megszerzését. 4. Grillemayr vallomására, mely szerint neki Sonnenberg-Várady ajánlatot tettek, hogy 20,000 forintért megszerzik neki a vaskoronarendet, mely összeg le is fizettetett. 5. Gompecz vallomására, mely ordószerezésre vonatkozik. 6. Várady ajánlatára, hogy 20—40,000 forintnyi kölcsön eszközöknek ordót szerez. 7. Richter vallomására, hogy Váradynak ordószerezésre 16,000 márkát adott. 8. Várady vallomása, mely szerint a mondott összegeket elfogadta s a kölcsönt kereste. 9. Arra a körülményre, hogy a 16,000 márká csak akkor fizettetett vissza, a midőn a vizsgálat már bekövetkezett. E minden bizonynyal rendkívül terhelő pontozatok felett a budapesti bünyefelítőtörvények azt a határozatot hozta, hogy Várady Gábor egyes rendj. sóvárgó egyének óhajának létesítésére ajánlkozott, de ezen adatok ellenében figyelemre véve, hogy a) azon egyének, kik fenti indokból Várady Gábor kezéhez fizetéseket tettek, magukat nem csakhogy károsítottaknak nem tartják, hanem határozottan kijelentették, hogy bünyéi eljárást nem kívánnak, b) hogy egyáltalában nem igazoltatik, de nem is állítatik, miszerint a Richter Adolf által letett s Várady Gábor által Richter Adolfnak vissza fizetett 16,000 márkának s a Grillemayr János által kölcsönzött 20,000 frt. névértékű államkötvénynek jogtalan elcsajátítása sz. indokoltatott volna c) hogy még azon esetben is, ha az érintett összegek rendj. nyeresi vágy felkeltése s annak megszerzésére tett a ánközös folytatás adatként volna is, nem lehetne ez e végett használt ígéret; oly eslekménynek tekinteni, mint a minő a családi bünyét minősítésére megkivánlatik, mert Várady Gábor személyes tulajdonai és viszonyainak fogva, képesített volt arra, hogy adott szavát be is váltthassa (!) A kérdésben forgó rendj. szerzési ajánlkozás s ennek folytán az ajánlkozásnak bármint előnyben részesítése tehát hivatalból üldözendő bünyét tényálladékat nem képezheti. A pontozatokat a határozattal szembevitve, olvasóink fölmenthetnek a bővebb magyarázat kötelessége alól.

— **Az ordóg bibliája és kútja.** Az északamerikai hadseregben annyira elharapódzott a játékdüh, hogy a szenatus komoly rendszabályokkal véli szükségessé a korlátozást. Mumb kansari szenator közelebb egy törvényjavaslatot dolgozott ki, mely szerint mind az a tiszt, a ki kártársán, koczán vagy más uton elnyeri tisztársának pénzét, azonnal haditörvényszék elé állítandó. Hasonló szigorral akarnak eljárni az iszákosokkal is kiknek száma szintén óriásilag felsaporodott. S ezen a téren bizony nálunk is elkellene a szigor. Mint a felvidékről értesítenek, ott újabb rendkívül terjed az iszákosság, kivált ott, hol a nyomor még nem nagy, de kezd érezhető lenni.

— **Kikerestelkedett, mert az apja** uszorás. Fritzer Henrik, 18 éves realiskolai

tanuló, Fritz Sámuel hírhedt jözsefvárosi uszorás fia, megöröstelvén apja mesterségét, s undorodván annak verszopó fizemeitől, elhatározta, hogy áttér a katolikus vallásra. Ez elhatározását ritka elszántsággal keresztül is vitte s végre a jözsefvárosi templomban megkereszteltette. Apja és a család három hétig mit sem tudtak a borzasztó tettről. Végre értétkre esett, s az elkezeredett apa kizagadta. Utóbb azonban meglágyult szíve, s elfogadta a fiut. Igy most a katolikus fiu a zsidó család közepette éldegél.

— **Zichy Ferraris Victor kihalotirozásáról** még a következőket írják. Zichy már akkor fenyegette a kaszinó tagjait, hogy egyenélyikre rátergeti a vizes pokrócot, mikor első ízben kizárták. Ekor Majláth országbíró kérte fel közvetítőül Zichynek az atyja, Zichy Bódog, s az ő közbenjárása folytán határozták el, hogy új gyűlést tartanak és kizárják a vádpontokat az ex-államtitkárnak. Tiszta Kálmán és Majláth György időközben mindent elkeverték, hogy a kaszinó tagjait megnyerjék a veszett ügynek. Ez azonban nem sikerült, s csakis azt bírták néhányán kivívni, hogy semleges marad. Tiszta azért volt oly izgatott az egész ülés alatt, mert ő és országbíró azt remélték, hogy a Zichy familia 30—35 tagjának nagy része megjelenik, — s megvédi a rozsz ügyet. Ezek is jobbnak látták azonban flankenbevegungot csinálni.

— **Beküldetett. Kérem e sorokat** becses lapjába felvenni a napi hírek közé. Jótékonyaság: Lichtfusz Nándor pécs egyházmegyei áldozár ur Szántón Tolna megyében, ki több éven át, már minden évben kétszer, sok szegény tanulónak küldött ruhát, iskolai könyveket és pénzt, ez idén is szives volt újví ajándékol többféle ruhaneműket küldeni Szegedre fölött. Budavári József főgym. tanár urhoz ki oly szives volt nekem mint szegény Vik osztálybeli tanulónak átadni, egész téli öltözetet, fehérneműket, számos könyveket, cipőket és 20 frtot ajándékba. — A nemeslelkű buzgó s adakozó Lichtfusz Nándor szántói kaplán urnak jótéteményeire nyilvános köszönetemet kifejezem. Nemcsak ez újbéban, hanem sok éven át tartsa meg a jó Isten a vallás és tanügy előmozdítására s felvirágoztatására — a szegény tanulók javára s boldogítására. Szeged, 1880. január havában. Egy szegény Vik főgym. tanuló.

Pécsi színház.

Szigeti „A nagyralátó” című 3 felvonású népies színműve volt az eredeti újdonság, amely a György Vilmos népszínházi műve után, színpadunkon előadásra került. Egy régebbi jó író és jeles színművész legújabb termékét üdvözöltük e darabban, mert azt hittük, hogy a mit a színész annyit éven át gyakorlatilag magáévá tett, azt az írónak meglágyadt s megtisztított alakban adta át örökül.

És ime eselődünk. Az író megelégedett multjáról, a színművész nem legnemesebb szerepeiből választotta ki magának az alakot. A darab leleménye nagyon lejárt és ritkán jár őrnyire vert uton, mint a melyen ezuttal Szigligeti ballag.

Egy pórésalád meggazdagszik, s a fővárosba megy lakni. Ime alapeszméje a Szigeti új színművének. Hány alakban és hány változatban fordult ez már meg a színpadokon? Kérjük, csak a magyar színpadon is? A pórésalád feje, a nagyralátó még képviselő is akar lenni. Ez is rendes dolog az ily fajtájú műveknél. A pórésaládunk van egy örökbe fogadott fia, aki most már azon van, hogy búcsút mondjon a házának, nem táplálván több reményt a kasszonnyá előléptetett leányzó szerelmé és kezének megnyerése iránt. Budapesti uracsok sem hiányoznak, a kik a dúsgazdag parasztagdát lúddá teszik s megcsalják, felbízattják. Végül a szokásos képviselő választás avagy azzá való felléptés sem maradhat el, s ennél fogva az áldomásnak, a szokásos dikciózának is ki kell egészítenie a tréfát, a mely nélkül az egészek nem volna se sava, se bors.

A nagyralátó, leányával együtt Budapestre megy és kudarcot vall. Mindenéből kifosztják. Nyomorultan tér vissza elhagyott tűzhelyéhez, a mely felett becsületben megöszült és szokásaihoz hí maradt neje örökösödött. Általános kibékülés. Az uracsok rajta vesztenek és meglakolnak.

Ez a vázlat. Amde a rajz maga sem különb, és sem új eszmét, sem új igazságot nem tár fel. Ezt nem is kívánók, ha a már elhasznált mesét nemesebb vonással ruházta volna fel, avagy valamely jó ötlettel fűszerezte volna a régi fogásokat. Az egészről semmi sincs. A színmű főhőse elsőben ostoba ember, s nem veszi észre, hogy bpesti fiatal uracsok rá akarják szedni; majd pedig s minden átmenet nélkül annyira megkomolyodik, hogy régi szolgáját öszeszidja, s erszényét lábaihoz vágja. A „Kamelias hölgy” óta e jelenetek kiki többször volt tanuja, alkalmasabb helyen mint itt.

S ki hinné, — e jelenetek még következménye is van. A szegény öreg szolga az ily módon nyert erszényt félre teszi, mint mondja, azért, hogy valami fontos dolgot műveljen vele. Ezt várjuk is, mint oly nemű eredmények kulsát, mely egy jól fejlesztett bonyodalomnak szerencsésen véget vet. Hiábavaló várakozás! Az említettük öreg szolga igen becsületlen jámbor ember, s mint illik, visszszolgáltatja a tele erszényt, miután már minden jóra fordult, a dűsparaszt haza jön s eltolvajolt pénzt is leküldték neki Peatról. Mellözve

tehát a színmű szerzői életének elhibázott voltát, annak egyes jelenetei is el vannak hibázva s annyira erőszakoltak, hogy élvezet helyett kínos benyomást okoznak. A sok beszédnek vége-hossza nincs: számbeskedni mindegyik tud, teni, egyik sem tesz semmit. Az ájuldozás folyvást járja s valódi nevétségbe megy át, midőn az öreg szolgának is eszébe jutván az ájulás, földre zuhan, majd felocsúdik s hosszú fenyegetődzésben ad szabad folyást elnyomott dühének. S ez állapotot kisebb-nagyobb mértékben mindnyájan ismétlik. A czimzerepben Vedress mindent elkövetett, hogy Kádas Mihály uram jövőjét megalapítsa, de minden ügyekezete dugába dől oly szereppel szemben, melynek két egészen különböző alkatrésze a legerősebb természetű színészt is kifarsztja, megbénítja, s ellenmondáson alapszik. A pesti uracsokat Vihary és Mátray szerencsésen ábrázolták; Sz. Németh mulatságos vonásokkal állította elő a zsidó urfit; Toldyknak nem sok alkalmat jutott kiltünnie Bandi szerepében s Völgyi az öreg mindenest hűségesen ábrázolta. Legtöbb igazsággal a Klára szerepe van vázolva, a melyet Szirmayné egészséges kedélyvel és következetesen játszott. Végül, Julist Csókáné ábrázolta, s ott a hol kellett, érzéssel s bensőséggel látta el. Ő volt a jutalmazott, s mint ilyent egy szép habérkoszorúval s egy még enél is szebb bokréttával lepték meg tisztelői. A közönség pedig, a mely a játéké kifejezésben való haladását folyton tapasztalja, tapsokkal tüntette ki.

Szerdán „Rosenkranz és Guldentern”. Vigj. 4 felv. Klapp Mihálytól, Csiky György fordításában, Balázi jutalmára. A mi jót e vigjátékról előre hallottunk és olvastunk volt azt mind igazolva találjuk előadásában. Klapp az életet másolta le vigjátékában; mintegy rajta érte azt minden működésében, furesaságai és bohóságai. Shakespeare Hamletje alkalmat szolgáltat nekünk neki mese szövésére, mellyel a mű főhőse uti és vendégül társait elbolondítja, Claudius dán király történetét korunk eseménye gyanánt tüntetve fel. S e főhős, Rosenkranz báró, utazni viszi Liebenstein herceget fiát, a ki ez alkalomra Guldentern nevet vesz fel, s ezzel együtt szerelmé lesz. A két különös név, s még különösebb magaviselet, gyanút ébreszt, s a vendégek a szájezi vendégülben azt hiszik, hogy két színészszel, a meiningeni két tagjával van dolguk, ami sok sejtlem-és bonyodalomra ad okot. Egy szerző nagyoktat hazudik, s hogy hegyházi ügyességét annyival élénkebb színekkel eszteltesse, Baedeckert veszi elő, a melyből egész sorokat puskák ki. Egy egészségügyi tanácsos folyvást azzal ijesztgeti a vendégeket, hogy mérgezett ételeket esznek, hamisított borokat isznak, mialatt ő maga azon órv alatt, hogy mindent ellenőriz s vizsgálga, a legnagyobb étvágygyal eszi és issza el, az emberek elől a szűken kimért adagokat. A nők cselszövvényeket szőnek és szerelmeknek esnek áldozatul. Az előadás, mely a nagyszámú közönséget folytonos derülttségben tartá, kiltűnő és öszszévágó volt: a közreműködők vetekedve játsztak s támogatják egymást ug, hogy valóban mindnyájt dicséret illeti. A czimzerepben Toldy és Vedress működtek. Toldy azzal emelkedett ez este valamennyi fölé, hogy különböző alkatrészt szerepét minden hangulatában kimerítette, midőn majd a sima udvaroncot, majd az aggodalmas nevelőt, majd a szerelést, s végül az árval uszó világot tüntette fel. Kivülök közreműködtek még Balázi (szerző) Völgyi (Liebenstein), Szirmayné (grófné), Tökés Emilia (Clarisse), Vihary (tanácsos), Turcsányi (Vilma), Mátray (Schallenberg), Bokor K. (Ernö), Németh (Schmählich), Várady (angol). Ismétlésének örömmel nézünk elébe.



J Á T É K R E N D.

Szombaton jan. 10-én **A zsidó apáca és József császár.**
Vasárnap jan. 11-én általános közkívánatra másodszor **Nótás Kata.**
Hétfőn, január 12-én **S z i t n e t.**
Kedden, január 13-án **Kornevilli harangok**
Szerpotelet szerepében Roth Etelka val.
Szerdán, jan. 14-én **Sz. Németh József** jutalomjátékúul bérlétszínben **Vén bakancsos és fia a huszár.** Szigligeti jeles népszimfium.
Csütörtök, január 15-én **Girofő-Girofia.** operette.
Péntek, január 16-án **S z i t n e t.**
Szombat, január 17-én **Hamis asszony.** Lukács S. legújabb énekes vigjátéka itt először.

I R O D A L O M.

Uj zenemű. Táborzsky és Parsch zeneműkereskedésében Budapestem megjelent „Czigány négyes” párisi emlék zongorára szerelt Keeskemény Gyula. Ára 60 kr.

GABONA ÁRAK

a f. é. jan. hó 3-án tartott heti vásáron
I. oszt. II. oszt. III. oszt.
Búza 100 klg. ft. 13.80 ft. 13.40 ft. 13.—
Kétszeres „ „ „ 12.— „ 11.40 „ „—
Rozs „ „ „ 10.20 „ 10.— „ „—
Árpa „ „ „ 7.50 „ 6.80 „ „—
Zab „ „ „ 7.80 „ 7.20 „ „—
Kukoricza „ „ „ 7.50 „ 7.20 „ „—
Hajdina 100 klg. ft.—
Széna „ „ „ 3.00
Szalma „ „ „ 1.50

K Ö Z G A Z D A S Á G.

— **A német-osztrák-magyar ideiglenes kereskedelemi szerződés** további félévére meghosszabbították és aláírták. A szerződést osztrák-magyar részről Széchenyi gróf, német részről Bismarck herceg képviselője Stolberg gróf jegyezte alá.

— **A szerb vasútépítési kérdésben** talán mégis csak fog történni valami; a fejedelem elnöklete alatt Nisben tartott szerb minisztertanács elhatározta monarchiánk kívánásainak lehető teljesítését és Riszticset eziránt teljhatalommal ruházta föl.

Nyilt-tér.)

45 szám.
kap. 880
Vasary Gyula rendőrfőbiztos betervezi a Wertheimer Jakob pécsi borkereskedő vörös borainak megvizsgálása alkalmával felvett jegyzőkönyvet s az annak alapján adott szakvéleményt. Ezek után Pécs szab. kir. város rendőrkapitánysága által.

Határozatok.

Miután a betervezett jegyzőkönyvben előlott szakvélemény szerint Wertheimer Jakob pécsi borkereskedő vörösborai a megvizsgálás, illetőleg gyvelemzése alkalmával fuchsin menteseknek mutatkoztak, emelőlgyva a nála rendőrfőbiztos alá vett vörösborok a zár alól feloldatnak s azoknak a közforgalomba bocsátása megengedtetik. A feloldásával Vasary Gyula rendőrfőbiztos ur bizatik meg. Kelt Pécsen 1880 január hó 3-án Trober sk. rendőrkapitány.
Másolat hitelűl
Vasary Gyula
rendőrfőbiztos.

Nyilatkozat.

Alulírottak ezennel kinyilvánítjuk, miszerint Dr. André Alajos és Igalits Vazul urak között fennforgó becsületügyben f. hó 6-án mint elsőhelyt megnevezett megbízottjai Igalits Vazul urat az elégtétel megadására, — azzal, hogy tanuit f. hó 7-ik napjának déli 12 órájáig nálunk nevezze meg, — felhívtuk.

Miután azonban nevezett, — eltekintve attól, hogy ez ügyet ismételt figyelmeztetésünk dacára is indicsérté tette, — a kifizető óráig egyikünkkel sem nyilatkozott; e helyütt saját szívat idézve, szemtelen gazember ki eleget nem teend’ jelen ügyet ezennel befejeztnek s megbízónk részéről megszüntnek nyilvánítjuk.

Mohács, 1880. január 7-én.
Stájerits László,
Mányogi Draskovits József,
mint Dr. André Alajos úr megbízottjai

*) Ezen rovattalatt megjelenteként nem vállal felelősséget a szerk.

NAGY FERENCZ

laptulajdonos.
HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. szerkesztő társ.

Hirdetések.

A kávéforrásban
naponta friss
bécs-ujhelyi tormás
kolbász
és hütteldorfi sör

4 (3—2) kapható.

Eladó ház.

Pécsen, a szigeti városi országoton, a „Korona”-vendéglő során a 11-dik szám a'att fekvő,

több részből álló ház

melyben van 8 szoba, 4 konyha, 1 kamra, 1000 akóra való pince, nagy udvar és azon egy kut jó vízzel, 191 □ önyi kert; (az udvarnak utcafeleli részét házhelynek lehet használni) szabad kézből eladó. Értekezhetni, Majláth-tér 3. sz. alatti házban, a tulajdonossal. 284. (4—0)

Ház és ingatlan eladás.

Néhai Csonka József örökösének tulajdonát képező s Pécs város határában fekvő következő ingatlanok, ugymit: 1) Szigeti országoton 88 szám, alatti koresma ház. 2) Szigeti külváros Xaver utcazi 21 számú ház. 3) Csurgói szőlő és pince. 4) Postavölgyben 2 szőlő és 2 pince. 5) Csorónikai szőlő és pince. 6) Szigeti külvárosban fekvő paja. 7) Szigeti városi tiskésben 5 hold 400 □ öi szántóföld. 8) Megyerben is 1 hold szántóföld. 9) Tüskésben 1 hold szántóföld. 10) dőghányói mintegy 4 hold rét szabad kézből eladók. A fellelték iránt értekezhetni Simonfay János ügyvédnél Pécsen, megye utca 12. szám alatt. 6. (3—)

Kellemetlen szájszag

fogfájás és minden szájbetegség ellen.
Schulhof Károly Róbert
manchesteri lakós által feltalált

osztrák császári és magyar királyi ki-
zárlólag szába- dalmat nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ

Hatása:

1. A Sopianá-szájszesz a száj- és orrüregnek (fodtas svagy mifogak, dohanyzás vagy bármí más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megzárja a fogok képződését, védi a fogak zomanczat és óv a fogfájás ellen.
3. A száj- és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, fűditi és pirosítja a foghúst és a nyálkahártyákat.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csepp. **vizzel nem elegyített szájszesszel** megdövesztetik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknak igen sikeres gyógyító szert.

Megrendelések elfogadhatók: Dr. Schulhof Adolf orvos úrnál és minden gyógyszerárban Pécsen. Weisz Ferenc úrnál Mohács, Petrász gyógyszerár úrnál Siklós, Heindhofer Róbert úrnál Zombor, Török J. gyógyszerész és Édeskúti L. uraknál Budapest, Dieballa György gyógyszerár úrnál Szekesfehérvárott. Főraktár: Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécsen. 67.(3-0)

Szeretett figyelemre méltó tüdő-betegek és megfázott köhögésben szenvedőknek, ezen addig, a maga nemében egyetlen, feltűnő gyors hatású fogva a legkiválóbb sikerrel koronázott gyógyszer: tüdő-hurut nyálkás, minden tüdővesz hajók, nehézőgés és köhögés ellen.

Dr. Müller mehnövény nedve

Száraz, keszónó iratai bizonyítják ezen szerek feltűnő hatásos és gyors hatású, nagy gyermek-ek mint felnövekedni.

Egy csésze tej ára 50 kr.

Dr. Müller óvbalszama görcsök ellen

Bécsben 1888-ban vegytanilag megvizsgáltatták. A legrövidebb idő alatt megszünteti a legmárkaosabb nyomorgósort, puffadást, mell- és szívszorulást.

Egy nagy üveg ára használati utasítással 1 rti. 50 kr. Kisebb üveg 80 kr.

Valódi minőségben egy dől következő rak-tarokban kaphatók:

Pécsen valódi minőségben kapható Reeh Vilmos úrnál, Szigetvári Károly úrnál, Békés Károly úrnál, Szegeden Gaszán K. Lotto üzletében, Eszéken Gabetzky és Diens J. gyógyszerár úrnál. 11.(16-1)

224880 szám 13. (1-1)

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács részéről ezen-
nel közüdmásra hozatik, hogy a város
közinsége javadalmit képező és helyben
nagy az ugynevezett Csokoládé sörházban
főzött sörmennyiség utáni

söraccis szedhetési jog

1880. évi április hó 1-től egész 1883-ik
évi május hó végeig terjedő három évi
időtartamra folyó évi **január hó 16-án**
délután 10 órakor a városház II-ik eme-
letén levő gazdasági hivatalban zárt aján-
lattal összekötött nyilvános árverés útján
ki fog adatni. —

Miért is felhívattak a vállalkozni szán-
dezők, hogy erre vonatkozó zárt aján-
latukat az eddigi bérnek megfelelő 10%-
nyi bántpénzzel ellátva és azon kijelen-
téssel, hogy a feltételeket teljesen ismerik,
legkésőbb f. é. január hó 15-én délutáni
5 óráig a polgármesteri hivatalban annál
is bizonyosabban adják be, miután a ne-
talan később beérkező ajánlatok figyelmen
kívül fognak hagyatni. —

Felhívattak továbbá a vállalkozni szán-
dezők, hogy a kibétt napon és időben
az eddigi bérnek megfelelő 10%-nyi bánt-
pénzzel ellátva megjelenni sziveskedjenek
Ezuttal közüdmásra hozatik, hogy a
legutóbbi bér 3210 forint és 26 db. es
kir. aranyból állott.

Végre közüdmásra hozatik, hogy a
közelebbi feltételek az árverezés napjig
Lechner Gyula kiküldött tanácsnok úrnál
a hivatalos órákban megduhatók.
Pécs sz. kir. város tanácsának 1880.
évi január hó 7-én tartott üléséből.
Pécs szab. kir. város
Tanácsa.

Első ügyvédi-ügynöki-iroda
(Fennáll 1876. év óta.)

Ügyvédtársaintól, egyletek-, társulatok-,
községek és magánzúktól stb. elfogadok minden
megbízást, mely peres vagy perenkívüli ügyek-
ben az egyes miniszteriumok, kir. Curia, kir.
tábla, e. f. bíróságok, hitelintézeteknél stb. köz-
benjárást, helyettesítést, kölcsönügyletet, szög-
galmaszt, értesítést igényel. Esküzlők cég-
bejegyzéseket, készítek vad- és védirtásokat.

Irodám ezelő a vend. ügyvédi működés
mellett közbenjárásom által a vidéki közönsé-
get az utánjárasi költségtől megkímélni s gyors
és alapos tudósításokkal szolgálai.

Perenkívüli ügyekben a díjak egy fél napi
időnél többet nem igénylő eljárásért 1-3 frt.
mely összeg előre küldendő be.

Irodám helye: Budapest, IV.
Bástya utca 33.
Résó-Ensel Sándor
köz- és váltó-üggyvéd.

Meghívás.

A „Pécsi casino“ f. január hó 11-én reggeli
10 órakor, nagy termében
tisztújító közgyűlést
tart, melyre a tag urak, az alapszabályok 23-ik §-a ér-
telmében tisztelettel meghívattak.

10. (1-1)

Elnök.

A pécsi kőszénbánya és részvénytársulat Pécsen

eladja a tulajdonát képező hengergyára, berendezett gép-
gyára és vasöntődeje gépeit és szerszámait.

A hengergyárban van három Puddling kemence, két forrasztó és egy
lángkemence öntött és kovácsolt vas felszerelvényei
szerszámokkal; három henger alakú gőzkazán,
két gőszivattyú, egy Nasmyth-féle gőzpöröly
egy egész közép hengercsor 18 db. hengerrel; egy egész
kis hengercsor 31 db. hengerrel; a két hengercsor kézi szer-
számai egy kettős hidegvíz szivattyú két lóerejű külön
gőzgéppel, vas vitzartó, különféle vas és réz csövek.

A gépműhelyben van egy állóló lóerejű gőzgép, henger
alakú kazán forralóval és vízmelegítővel és szí-
vattyúval, 47 meter Transmissio 79 és 59 m/m vastag
függő lagerekkel szíjjas kerek olajozók stb.; két nagy eszterga
pad 8 és 5,5 meter hosszú gyalult vaságygyal 553 m/m magas,
három kisebb esztergapad 7,2, 4,6 és 2,6 meter hosszú
gyalult vas ágyakkal 302, 289, 276 m/m magas, két gyalu pad
3895 és 1264 m/m hosszú asztalokkal, egy csavarmetsző gép,
egy fali furógép vas asztallal, az eszterga és gyalu padok
összes szerszáma, 14 csavarsatu szerszámokkal, hat
kovácstűzhely szerszámokkal, egy ventilator, egy nagy
lyukasztógép, egy pléh hajlítógép három hen-
gerrel, kazán kovács szerszámok, négy asztalos
gyalupad szerszámokkal.

Az öntődeben van két Cupolkemence részlete, külön-
féle öntőkasznik, kokillák, nehézítő vasak stb. szíj-
jas kerek és szíjjak végre faminták.

Venni szándékozók kéretnek írásbeli ajánlataikat 1880
február hó 15-ig alulírottán beadni és abban a vételárt és fize-
tési feltételeket határozottan és világosan kitenni.

A fenn elősorolt tárgyak egyenként és részletenkint
is eladatnak, ily ajánlatokban kéretik a venni kívánt tárgy pontos
körülírása. Az egészet megvásárlóknak előny adatik.

Az eladandó tárgyak Pécsen a társulat gyárában megtekinthetők, hol
is **KUFFEL EMIL** igazgató urtól minden irányban részletes fel-
világosítás nyerhető.

Kelt a pécsi kőszénbánya és gépgyár részvénytársulat igazgatósága
részéről 1879. évi november 21-én tartott üléséből.

10.(3-1) **Koszits Szilárd**, társulati titkár.

Szigeti külváros

Országút 6 ik szám alatt egy bolti helyi-
ség felszerelve **fűszer és vas** 1 orteka ál-
ványokkal és 3 szob, 2 konyha, 3 kamara,
padlás, alsó és felső pincze 1 ső aprliistól
(0-1) bérbe adandó.

Keskeny útifű-mellczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés,
rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszer.

A természet által a szenvedő embriuság
javára természet megsegítésében keskeny útifű
azon még eddig fel nem derített titkot foglalja
magában, miszerint a gége és legelső rendszer
gyalult nyálkahártyájára való azonnali gyors
és enyhítő hatás gyakorlását az illető beteg
szerek segítségével minden tekintetben lehe-
tőség előzi.

Miután gyármányun-
knál a csukor és keskeny
útifűből tiszta vegyile-
g készkedőnk különös
figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünk st. dobozon
levő aláírásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódiságát.

Schmidt Victor & fia,
cs. k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Allogasse 43.
Raktár: Sipőcz István gyógyszerész, Lill János,
Spitzer Sándor és Reeh Vilmos uraknál.

THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.

A VILAG LEGNAGYOBB VARRÓGÉP GYÁRA.

Az eredeti Singer varrógépek
főműveltségük jóságuk, czélszerű alkalmazható-
ságuk, és tartósságuk által, s ezen előnyeiknél fogva
minden más fajta s utanzott gépeknél kedveltebbek;
mint azt az évenként emelkedő mennyiség is mu-
tatja, mely most több mint felét teszi ki az üz-
szes amerikai gyártmányok.

Az eredeti Singer varrógépek
legtöbb sokoldalúsággal bírnak, s a legkülönle-
sebb segédkészülékkel látvák el, s a legkülönle-
gesebb czélokra rendezvük be: családi használatul
kéz vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar minden
szakának, u. m. szabók, cipészek, kárptosok,
szíjgyártók, könyvkötők, kalapgyárosok stb. meg-
felelnek.

Az eredeti Singer varrógépek
az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s köny-
nyen megtanulható szerkezettel bírnak, melyről
nemesak a számos kiérdemelt legnagyobb kiállításí
díjak tanuskodnak, hanem azon körülmény is, hogy
azok majd minden varrógép gyárosnak mintaké-
pül szolgálhatnak.

Az eredeti Singer varrógépek
gyári áron s részlet összeg
minden árföl- mellett is adat-
emelés nélkül nak el, hogy ez
hávonkénti le- által a kevésbé
fizetés és pedig: vagyonos osz-
tálnak is megkönnyítették egy ilyen kereseti
forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

Az eredeti Singer varrógépek
csak ugy valódiak, ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer Manufacturing Co“ föl-
íratot viselik, s egy G. Neidlinger aláírással ellátott igazolvánnyal (jótállási iv) ellátvák; tökéletes jótállás mellett
adatnak el s kaphatók kizárólag egyedül:

NEIDLINGER G.
A „The Singer Manufacturing Comp. New-York“ főügynöke.

OBETKÓ K urnál, ki egyszersmind ajánlja a n. é. közönnégnek mi a városház-bol-
ti helyiségében ujonnan berendezett **norinbergi és diszmű-kereskedés**

Ügyvédi-ügynöki-iroda

(Fennáll 1876. év óta.)

Ügyvédtársaintól, egyletek-, társulatok-,
községek és magánzúktól stb. elfogadok minden
megbízást, mely peres vagy perenkívüli ügyek-
ben az egyes miniszteriumok, kir. Curia, kir.
tábla, e. f. bíróságok, hitelintézeteknél stb. köz-
benjárást, helyettesítést, kölcsönügyletet, szög-
galmaszt, értesítést igényel. Esküzlők cég-
bejegyzéseket, készítek vad- és védirtásokat.

Irodám ezelő a vend. ügyvédi működés
mellett közbenjárásom által a vidéki közönsé-
get az utánjárasi költségtől megkímélni s gyors
és alapos tudósításokkal szolgálai.

Perenkívüli ügyekben a díjak egy fél napi
időnél többet nem igénylő eljárásért 1-3 frt.
mely összeg előre küldendő be.

Irodám helye: Budapest, IV.
Bástya utca 33.
Résó-Ensel Sándor
köz- és váltó-üggyvéd.

Haszonbéri hirdetmény.

A pécsvárdi kir. közalapítványi ura-
dalom tulajdonát képező Baranyamegyében
kebelezett Babaroz községi határában fekvő
212^{1/2} / 1000 holdnyi tagosított birtok **1880**
**Január 1-től kezdődő 12 egy má-
után követező évre**, zárt ajánlati
versenyvel egybekötött nyilvános árverés
útján fog **haszonbérbe adatni**.
A nyilvános árverés **1880. évi**
Január hó 26-ik napján reggeli
10 órakor fog Pécsvárdon a számar-
tósági hivatalban megtartatni.
Zárt ajánlatok 50 krus bélyeggel és
212 frt bánt pénzzel ellátva azon hatá-
rozott kijelentéssel, hogy ajánlattevő a
bérleti feltételeket ismeri, azoknak magát
aláveti, 1880. évi Január hó 26-ik nap-
jának délelőtti 9 óráig fogadhatók el.
A pécsvárdi számtartósági hivatalban.
A zárt ajánlatban nem csak számok-
kal, de betűvel is ki kell írva lenni azon
összegnek, melyet ajánlattevő holdanként
évi haszonbérül beígér.
A haszonbéri feltételek Pécsvárdon
a számtartósági irodában a hivatalos
órákban bárki által betekintheők.
A kitűzött órák túl semmi nem aján-
latok többé el nem fogadhatók, a felté-
telektől eltérő ajánlatok ellenben figyelmen
kívül hagyatnak.
Pécsvárd 1879. évi. Deczember hó 1.
számtartó. **Sey Ferencz**, s. k.
28-an.

A pécsi egyesült külvárosi takarékpénztár

igazgatósága részéről ezzel közhírré tétetik, hogy a betétek után
1880. évi jan. 1-től fogva 5% kamat fog adatni;
hasonlóan aránylagosan leszállittatik a kamat a hitelt igénylők
kölcsonai után.

14. (1-1) **Az igazgatóság.**

Jó tüzi fa olesó áron

k a p h a t ó

Pintér József

f a k e r e s k e d ő n é l .

264. (0-4)

12,562
1879

5. [2-2]

Árlejtési hirdetmény.

Pécs sz. kir. város tanácsa részéről ezen-
nel közüdmásra hozatik, hogy a
helybeli **utezakövek és utak tatarozására az 1880. évre szükséges**
kőanyagok kiállítását s szállítását, zárt ajánlattal egybekötött nyilvános
árlejtés útján kívánja kiadni.

Szükséglet a következő:

I. csoport. Országutak tatarozására közelítve 2350 köbmt. kavics	4482 frt. — kr.
II. " Városi kövezetekre közelítve 1650 köbmt. törökő 1600 " félkövezekő	7750 frt. — kr.
III. " Járdákra közelítve 240 köbmt. szegélykő 10,500 drb. járdakő	3625 frt. — kr.
IV. " A sátoztáborhoz szükséges közelítve 800 köbmt. törökő 1200 frt. 800 " kavics 1600 " 2000 " murva 1600 "	4400 frt. — kr.
Összesen 20,257 frt. — kr.	

Az árlejtés a fentebbi részleteket csoportozatokban egyenkint 1880. évi
január 14-én reggeli 10 órakor fog a gazdasági hivatalban (városház II-ik
emelet) megtartatni.

Felhívattak ennél fogva a vállalkozni szándékozók, hogy erre vonatkozó
zárt és megfelelő 10% bántpénzzel ellátott ajánlatokat, melyben kiteendő egyszers-
mind az, hogy a szerződési pontozatok s vállalkozási feltételeket tökéletesen ismerik
az árlejtést megelőző napon délutáni 5 óráig polgármesteri hivatalban annál is inkább
beadni el ne mulasszák, miután a később beérkező ajánlatok nem fognak figye-
lembe vétetni.

Felhívattak továbbá vállalkozni szándékozók, hogy fentebbi nyilvános ár-
lejtésre megfelelő 10% bántpénzzel ellátva sziveskedjenek megjelenni.

Végre megjegyeztetik, hogy az erre vonatkozó részletes feltételek és szer-
ződési pontozatok az árlejtés napjig a mérnöki hivatalban (városház II. emelet)
naponkint délelőtti 11-12 óráig bárki által betekintheők.

Pécs sz. kir. város tanácsának 1879. évi deczember hó 30-án tartott
üléséből. — (P. H.) Pécs szab. kir. város Tanácsa.